河北外国语职业学院考务管理规定

为加强教学管理，规范成绩考核，准确、真实地评价教学效果，调动广大师生教学的积极性，创建良好的考风和学风，根据教学管理要求和学院的实际，特制定本规定。

    一、考核目的
    通过课程考核，促进、帮助学生系统地复习和巩固所学知识，提高归纳、分析和解决问题与实际运用知识的能力，检查学生对所学课程的掌握程度，评定学习成绩和专业技能，检查教学效果，改进教学方法，提高教学质量。
    二、考核依据
    课程考核以培养目标为基准，以教学大纲为基本依据，一般不超出教学大纲规定的教学内容范围，在考核基本理论、基础知识基础上，着重考核学生实际运用能力和专业技能。
    三、考核方式
    课程考核分为考试和考查两类。考查课程不单独安排考试，考试课程单独安排考试。考试课程根据课程的特点、班级大小和人数多少等情况，可分别采取闭卷笔试、开卷笔试、闭开卷结合、口试、口笔试结合、设计或实际操作等形式。但考试课程采用闭卷笔试以外的形式，须经教务处同意。

    四、考核时间
    1、考查课成绩考核安排在本课程授课时间之内，考查时间以不超过2课时为宜。 

    2、考试课除学期中途结束的考试课程外，期末考试安排在考试周进行，考试时间原则上为100分钟。

    五、考核安排
    1、每学期考试、考查的课程，根据教学计划的规定确定。

    2、考查课由相关系部及任课教师组织安排。

    3、考试课由教务处统一组织，系部协助。

    4、考试、考查不及格的课程，在下学期初由教务处和系部组织进行补考。未经教务处同意，凡由任课教师自行安排的补考一律无效。

    六、试卷命题和组织
    1、命题原则

    （1）要以教学大纲和教材为基本依据。应以考核学生掌握基础知识、基本理论和基本技能为重点，并体现高职的特点，注意对综合运用所学知识分析、解决实际问题能力和专业基本技能的考核。

    （2）要正确掌握命题范围。试题应包含本课程各主要章节的基本概念、原理、运算和应用，其外延应基本覆盖课程的主要内容。

    （3）要合理地选择试题类型。主观性试题要考虑便于评阅，客观性试题赋分不宜过大。各试题应有相对独立性，不得相互构成正确解题提示。

（4）要倡导和推行教考分离。有条件实行教考分离的课程，应逐渐建立试题库（试卷库）。
（5）考查课程要求拟出相应的考核目标、具体项目及评分标准。

   2、试卷组织

（1）不论是否采用教考分离，考试命题一律拟出难易程度相当的两套试题(即A、B卷)，试卷中的各题应有明确的得分标准(包括大题下的小题，逐一在试题上标明)，并要求拟定相应的参考答案及评分标准。试题出定后，要经教研室主任审查签字，系、部审核登记，由系、部统一将试题软盘上交教务处。由教务处任选一份用于期末考试，另一份用于补考。

    （2）执行同一教学大纲、进度一致的课程，考试应采用同一套试卷。试卷应在教研室集体讨论后由教研室主任指定教师负责命题。

    （3）试卷严格按教务处制定的统一格式，试题模版由出题教师直接从网上下载。试卷要校对清楚，要求字迹、图表工整，内容准确无误，文字简练通顺。出现题目印刷不清，错题或不完整而影响考试正常进行的，要追究有关人员的责任。答题纸必须严格按照统一格式设计。

    （4）试卷由教务处印制、封存、保管，考试前要严格保密，任何人不得以任何方式透露或暗示试题的内容。

    （5）各课程由教务处理出一份样卷装订成册，列入教务资料存档。

    七、评卷和成绩评定
    1、基本原则

    （1）为人师表，遵守职业道德，坚持客观、公正，严格掌握标准，讲究实事求是，对学生一视同仁。

    （2）开拓思维，鼓励创新。评分标准既要看答案的正确与否，也要看答卷中的思维过程，更要看学生有无创新意识。只要言之有理，持之有据，都要给予鼓励。

    （3）整个教学班的考试成绩应是正态分布。不能单求高分，更不能给人情分。

2、基本要求
（1）以教研室为单位到考务办公室统一领取试卷。

    （2）评卷工作要客观、准确、公正、高效。各教学班的正考试卷和补考试卷由教研室组织任课教师批阅，提倡流水作业。如遇外聘教师只聘一学期，而其担任的课程有不及格学生，则该门课程的补考试卷由系、部主任指定相关老师批阅。教师应在规定时间内严格按拟定的参考答案和评分标准阅卷。阅卷教师要认真遵守阅卷规范。
（3）考试课程的学期总评成绩由平时和期末考试成绩组成，两者比例原则上为3:7，成绩采用百分制。考查成绩、课程设计、毕业设计（论文）、毕业实习以及不便采用百分制的考核课程，可采用五级制（优秀、良好、中等、及格、不及格）记分，但登统成绩时应换算为百分制。百分制与五级分制的换算标准是90-100分为优秀，80-89分为良好，70-79分为中等，60-69分为及格，60分以下（不含60分）为不及格。任课教师必须进行平时成绩的记载，平时成绩以平时作业、提问、实习、测验以及学生缺课、迟到、早退等情况记录综合评定，教师酌情掌握。　
    （4）实践性教学的成绩，应根据笔试、口试、书面或实际操作的考核成绩，结合学生在实践教学中的表现，由专业指导教师进行综合评定。

（5）毕业考试、毕业实习、毕业设计（论文）的成绩，各按一门主要课程对待。
（6）凡学生无正当理由缺交某门课程作业及实验、实习报告一学期累计超过三分之一，请假、缺课累计超过该门课程教学时数的三分之一以上，不得参加该门课程的考核；抄袭他人作业和实验、实习报告等，经批评教育仍不改正者，不得参加该门课程的考核。以上情况视具体情节决定是否给予补考。凡不得参加考核者，由任课教师开具名单报学生所在系审核，由系报教务处备案。

（7）凡擅自缺考或考试作弊者，该课程成绩无效，并注明“旷考”或“作弊”字样，不准参加正常补考，并视情节轻重，给予纪律处分。对确有悔改表现者，经本人申请，辅导员签署意见，学生所在系同意，教务处批准，在毕业前可给予一次补考机会。

    （8）学生因转学或退学、出国学习，需要历年学习成绩或学历证明时，应由学生提出申请，经所在系签署意见后，由教务处统一制发。

    八、成绩统计、上报
１、各考试课程成绩评阅结束后，阅卷老师应填写原始“学生成绩表”（包括学生平时成绩、期末考试成绩、学期总评成绩），计算学期总评成绩，并进行试卷分析，认真填写“试卷分析表”，经系（部）主任签名，连同“学生成绩表”交系部汇总存档。
2、任课教师通过教务管理软件录入学生学期总评成绩，无成绩学生务必录入“0”分，无法录入成绩的学生写明专业、班级、姓名、学号、科目、成绩等项交所属系部汇总上交教务处。准就业学生成绩处理按照学院规定执行。
    ３、考查课成绩、考试课成绩及实践性教学原始“学生成绩表”均要求教师在规定时间内以教研室为单位统一收齐上交所属系、部存档。　

４、教师填写学生成绩必须认真仔细准确，以实际评判的试卷为依据，坚决杜绝漏登、错登、无卷给分现象的出现，数字要求端正清楚，不得涂改。如有涂改必须在涂改处签章。上报后的成绩任何人不得私自改动。
    5、教师评阅后的期末考试卷，以教研室为单位统一交教务处考务办公室保存（一般保存到学生毕业）。

6、各系在学期结束前应统一将补考学生名单、各班成绩总表从教务管理软件上打印存档 。
7、每学期补考结束后，各系从教务管理软件上打印各班学期成绩表提供给辅导员。
九、成绩核查

1、学生对成绩有疑问的，可在下学期补考前申请核查。学生本人填写“成绩核查申请表”，由任课教师会同学生、系部管理人员共同核查。确有错误的，经任课教师、教研室主任、系部主任在“成绩核查申请表”上更正签字盖章后，由教务处统一更正。

2、成绩公布后，学生一般不允许查阅试卷。必要时，须向系提出申请，经主管院长批准并安排查阅。学生要求查看，须经系部同意，由任课教师在系部指定人员在场的情况下查阅。
3、所有任课教师、评分人员和教学管理人员，在接待学生以及相关人员的查询时，只听取意见，转达意见，不得透漏评分过程或更改分数的意向，更不能应其要求更改成绩。一旦发现此类情况，学院将严肃处理。
4、为检查教学质量和阅卷质量，教务处在第二学期初组织相关人员进行常规复查，主要检查阅卷标准是否统一，成绩核算是否准确等项。复查的对象由教务处随机抽样决定。教务处应认真对待来自个方面的反映，必要时，经主管院长批准，教务处可以组织常规复查之外的复查。复查应作好记录，及时向主管院长反映。复查发现的问题由教务处与相关系、部协商，报主管院长解决。
十、补考、缓考管理
1、每学期各门课程的补考一般安排在下学期初进行。补考后仍不及格的课程,可向系申请自学,并在毕业前补考一次。未予毕业的结业生补考一般安排在毕业后一年之内。无特殊原因逾期不参加补考者，一律按旷考论处。
2、缓考课程考试与补考同时进行。缓考不及格不再给予正常补考，学籍处理时，计入不及格门数，同一门课程一般不能连续缓考两次。

    3、补考课程成绩应于考后规定时间内送交系部，由各系部汇总后报送教务处。

4、补考合格后成绩以60分记载。缓考科目成绩以实际成绩记载。

5、严格缓（免）考手续。考试期间学生一般不得请假，如有特殊原因不能应考者，须事先由本人向所在系申请并填写“缓（免）考申请表” （学生本人不在校的，由辅导员代为办理），由学生所属系学工办、系主任签字同意，各系登记汇总，在期末考试全部结束后，统一报教务处存档备查。未办理手续或未被批准而缺考者，作旷考论处。学生因病申请缓考，凭校医室的证明在考试前办理。病情证明的病假条除诊断医生签名外，还须加盖公章；持校外医疗单位诊断证明者，还须经校医室复诊后并出具校医室病假证明。学生因事申请缓考，须有正当理由。各系须按照本条规定认真审查，严格把关，尽量减少缓考人数。
6、缓（免）考手续补办无效。

    十一、考试规则
    1、考场规则

    （1）学生应在开考前十分钟携带本人学生证进入考场，按指定座位就座，开考铃响后不得擅离座位。如有特殊情况须经监考老师同意，但不得两人同一时间离开。无特殊理由，迟到十五分钟者取消该学科考试资格。开考半小时后方准交卷离场，离场后不得再进入考场。

    （2）开考后，学生必须严格遵守考场纪律，自觉保持考场安静，不得相互借用文具用品及计算工具。桌面上除试卷及规定的文具、计算工具和书籍外，不得放置其他东西。不得将任何通讯工具和电子记事本等带入试场。未经许可，不准使用自备的答题纸和草稿纸。

    （3）学生不得以任何借口要求教师暗示答题或解题思路，如遇考题字迹不清或印刷有误，应举手向监考人员询问，学生之间不准互相询问。

    （4）除作图可用铅笔外，一律用蓝色（或黑色）钢笔或圆珠笔答卷。答卷前务必先填写班级、姓名、学号，不准将试卷分页拆开。

    （5）考试期间，学生必须严肃认真、独立答卷，不得交头接耳、发音传声校对答案，不得偷看、抄袭他人答卷，不得夹带或传递字条，不得在桌面或考场墙壁上书写与考试课程有关的文字，座位周围地面及抽屉不得放置与考试课程有关的字条、作业本、笔记本及书籍等。不得利用通讯工具、计算器、电子记事本等传递答题信息，严禁代考。

    （6）完场铃响后立即停止答卷，并将试卷、答题纸和草稿纸一并上交。交卷后必须立即离开考场，离场后不得在考场附近逗留和喧哗，以免影响考场秩序。

    （7）实践性教学环节的实际操作考试，学生必须在指定的工位完成，考前不得在所用仪器或设备上储存信息或调试数据。

    （8）凡参加补考的学生必须办理规定手续，凭本人学生证进入考场。

    （9）学生必须服从监考人员劝导，当监考人员指出其违反试场纪律或有作弊行为时，不得在考场内申辩或纠缠。凡有妨碍监考人员工作或违纪行为，学校将视情节轻重，给予批评教育直至纪律处分。

    2、监考规则

    （1）每一考场视考生人数配备若干监考人员，一般两名。监考人员由教务处统一安排。监考人员应以认真负责的态度执行监考任务，如遇特殊情况不能参加监考，需自己物色适当的替代人。

    （2）监考人员必须提前二十分钟到考务办公室领取试卷，并核对科目、份数和考场。

    （3）监考人员必须提前十分钟进入考场，向学生宣布考场纪律，清查考试人数，检查学生证件，核对是否按序入座，做好清场等各项检查工作，待开考铃响后方能分发试卷。无有效证件者不准参加考试。
    （4）发卷后，监考人员应及时督促学生写好班级、姓名、学号及记录缺考学生姓名，说明有关注意事项。

    （5）考试过程中，除监考人员、主考人员、巡视人员外，任何人不得随意进入考场，监考人员对试题内容、题意不得作任何解释或启发，若试卷字迹不清，则可向学生说明。

    （6）考试过程中，监考人员应严守岗位，严格监考，不得在考场内相互闲谈或抽烟，不得看书、看报或批改作业、试卷及做与监考无关的工作，不得随意延长考试时间。
（7）监考人员应严格督促学生执行考场规则，发现有违纪作弊意图者，须不指名警告，以提醒注意。警告无效仍然违反试场纪律者，没收试卷，并在《考场情况报告单》上如实记录违纪情况，并将没收试卷及舞弊证据材料交教务处。监考人员应要求违纪学生对违纪行为及处理情况签字确认，拒绝签字者当场公布情况，并在学生签字栏内注明“拒绝签字”字样，同时要求本考场该班学生干部签字证明。
（8）考试违纪学生由教务处通报学生处分委员会按照相关规定进行处理。

    （9）监考人员应在考试终了前十五分钟，提醒学生掌握时间，考试结束后必须清点试卷并排序，详细填写《考场报告单》，连同试卷及时送交考务办公室。

    3、学生违反试场纪律和考试作弊的认定与处理

    考试过程中，学生有下列情形之一者，监考人员有权认定其为违反试场纪律：
（1）携带规定以外的物品进入考场或者未放在指定位置的；

　　（2）未在规定的座位参加考试的；

　　（3）考试开始信号发出前答题或者考试结束信号发出后继续答题的；

　　（4）在考试过程中旁窥、交头接耳、互打暗号或者手势的；

　　（5）在考场或者学院禁止的范围内，喧哗、吸烟或者实施其他影响考场秩序的行为的；

　　（6）未经考试工作人员同意在考试过程中擅自离开考场的；

　　（7）将试卷、答卷（含答题卡、答题纸等，下同）、草稿纸等考试用纸带出考场的；

　　（8）用规定以外的笔或者纸答题或者在试卷规定以外的地方书写姓名、考号或者以其他方式在答卷上标记信息的；

（9）其他违反考场规则但尚未构成作弊的行为。
    有下列情形之一者，监考人员有权认定其为考试作弊：
（1）携带与考试内容相关的文字材料或者存储有与考试内容相关资料的电子设备参加考试的；

　　（2）抄袭或者协助他人抄袭试题答案或者与考试内容相关的资料的；

　　（3）抢夺、窃取他人试卷、答卷或者强迫他人为自己抄袭提供方便的；

　　（4）在考试过程中使用通讯设备的；

　　（5）由他人冒名代替参加考试的；

　　（6）故意销毁试卷、答卷或者考试材料的；

　　（7）在答卷上填写与本人身份不符的姓名、考号等信息的；

　　（8）传、接物品或者交换试卷、答卷、草稿纸的；

（9）其他作弊行为。
    构成作弊或违反考场纪律的，经教务处核准后，由教务处通报学生处分委员会依照《河北外国语职业学院学生学籍管理办法》及《河北外国语职业学院学生违纪处分条例》处理。

    4、监考人员有下列情况之一者，以失职、违纪论处，并视情节轻重，分别给予批评教育、通报、行政处分。

    （1）未按规定时间进入考场者；

    （2）不按规定清场，考场秩序混乱而不按时整顿者；

    （3）监考时看书、看报及做与监考无关的事者；

    （4）隐瞒学生作弊行为者；

    （5）因擅自离开考场而造成学生作弊后果者；

    （6）向学生泄露或暗示试题答案者。

    5、命题、评分教师有下列行为之一者，一经查实，按前款处理。

    （1）考试前向学生泄露试题者；

    （2）考试后让学生涂改试卷答案者；

    （3）评分标准不一，随意送分、加分、扣分者。

    十二、附则
    本规定由教务处负责解释。

                                                 二○○八年五月
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